

“洋辣子”：洋气模样 辣子脾气

话虫画虫



扫一扫，报名参加活动

《话虫，画虫》栏目，特邀“爸爸画，妈妈话”——爸爸拍图画图，妈妈说话讲故事。

我们邀请孩子们（3—15岁）写一写关于昆虫的创意话，或画一画关于昆虫的创意画，我们不但择优在今日女报全媒体上刊发，而且还给小作者准备了丰厚的礼品。参与方式，关注凤网辣妈联萌微信公众号（ID搜索fengonemama或扫描二维码），在公众号内回复关键词“昆虫”报名参加活动。

摄影：吴小兵
绘画：邱佳忆
配音：莫雪霏



扫一扫，
听“洋辣子”的故事



文 / 戴晓晗 杨睿果 长沙市雨花区雅境中学 指导老师：陈菊英

今天阳光真好，我伸伸懒腰，舒展舒展筋骨，简直惬意极了。瞧瞧我美丽的绿衣裳上点缀着蓝绿色的点纹，还绣着黄色的宽边，中间是红色的丝线，在阳光的照耀下熠熠生辉，简直是太美了。我觉得我就是世界上最美丽的公主。不，不，是最美丽的毛毛虫——绿刺蛾幼虫。

生活在农村的小朋友可能对我比较熟悉，特别是到了夏天，草丛中、核桃树上，随时都可能见到我们的身影。

我们没有腹足，附肢上密布着褐色的刺毛，像乱蓬蓬的头发。结茧的时候我将附肢伸出茧外，既可以保护自己又能伪装，这样别人很难发现我。行动时，我不是爬行，而是滑行，就像坐滑滑梯一样啦！我是不是挺可爱的呢？虽然我的外表漂亮，看上去还是有点时髦洋气，但是希望小朋友们不要去触摸我，我全身的刺毛可是有毒的，毕竟我的俗名“洋辣子”可不是浪得虚名的。

当人们闯入我们的领地时，出于“自卫”就会狠狠地“给”他一下。被刺的皮肤立刻就会起一大片皮疹，并且又辣、又麻、又痒、又红、又肿，奇痛无比！越挠越痛！只怕是刻骨铭心一生也不会忘记！听有经验的人说，被我蛰伤了，不要用手抓患处，因为越抓被刺的地方红肿就会越大、越痛。正确的方法是，

先将毒刺拔出来，再用食用碱——稀释后的小苏打或风油精来涂抹伤口，还可以用洋葱涂抹。为什么要这样处理呢？因为我们的毒是酸性的，只有碱才能中和酸，酸碱中和减弱了毒性，就达到止痛的效果了。

我们的家族遍布全球，大约有500多种。但大多数在热带。我们喜欢趴在桃树的叶片上啃食，除此之外，枣树、樱花树、苹果树、梨树、李树、柑橘等多种树木的叶片和果实都是我们的美食哟。你们看到这里，一定会说我是害虫吧？可不要轻易地急着下结论，我们不会吃很久叶子的。大概半个月到一个月左右，我们就会变成蛹，不吃不喝不动，再也不会伤害农作物了，最后就变成一只自由飞翔的绿刺蛾。那时的我还能植物传播花粉，我们是不是也为植物的生长繁殖做出了贡献呢？所以我们也这个生物圈中不可缺少的一分子哦。



一起来画创意画：

会蜇人的“洋辣子”浑身是刺，用什么来创意最好呢？雅境中学的邱佳忆同学想到了带刺的仙人树。截取一小截仙人树，再小心翼翼的穿针引线，缝上一些彩线作为点缀，美丽的“洋辣子”出来了啦！小朋友们，你有什么好创意呢，扫描二维码向我们投稿吧！说不定，你的作品也会出现在这里哦。



■ 亲子作文 我想牵着你的手，走过那温暖的时光

文 / 龙清霖

我想我一直非常非常喜欢你。我想你一直非常非常喜欢你。以前是，现在是，以后也是。

带有浅浅糖果色的童年，回味起来是丝丝缕缕的甜。当时春衫薄，是你给予我放肆的权力，让我无悲无痛无忧无虑，恣意做少年。

你会给我买蓬蓬松松软软的棉花糖，淡淡的甜蜜在我原本白皙的小脸上点染出淡金的色彩——糖浆在阳光明灭中带着点点光亮。而你总是莞尔，拿出随身携带的纸巾左擦右擦，最后满意地颌首，牵着小小的我继续走向前方。

你会陪我放飞最漂亮的那只风筝，向来优雅的你蓝裙飞扬，扯上那根细细的棉线，在碧色无垠中奔

跑起来，看着它在苍穹上隐于一点极淡的色彩。白云悠悠地吹着口哨，你明眸皓齿，抱起小小的我，微微一笑。

你还会带着我，拉着大大的行李箱在机场奔跑，我听见高跟鞋与地板清脆的声响，你带我去看更大的世界。

在飞机的座椅上你累得睡着了，眼底淡淡的青色，昭示着什么，但我看着外面擦身而过的云彩，无视了扰你睡眠的光亮。你带我走过古镇铺着青石板的小巷，那里古朴典雅；你带我骑上马儿驰骋过漠漠的草原，那里自由潇洒；你带我摸过海滩上镀金的细沙，那里潮起潮落，无边广阔。你告诉我，你要带我去看看，更大的世界。

你推开门进来，眼角细细的纹路是岁月镌刻的花，嘴角微扬，依稀是旧时的模样。是最好的模样。

我起身，竟与你一般高了，牵着你，走向房外，走向远方。是你，给予我那样五彩缤纷的，带有糖果色的童年。

是你，让我的青春，有着滢滢的光华，与不悔的美丽。

是你，带给我一个世界，让我能在黑暗中默默寻找光明，有着清澈的眼睛。有人说，人们想去的地方很多，或远方，或故乡，或心爱之人的身旁。而我，只想牵着你的手，一起走过那温暖的时光。

而且，远远不止这些，你说，对不对，妈妈？

作者系长沙市一中1605班学生